

# 光明使者 华灯“擂台”论英雄

## ——长沙路灯管理所承办组织湖南省第二届城市照明行业职工技能竞赛侧记

■撰文/摄影/余乐

这是全省规模最大的城市照明行业的竞赛！  
这是隶属不同地区、不同主管单位职工技能的同台竞技！

这是拥有着来自12个地级市代表队、48名参赛选手的精彩角逐！

各参赛选手在湖南省电力公司望新培训分中心的赛场上，沉着应战，经过激烈角逐，最终由长沙路灯管理所组成的4人代表队获团体第二名，长沙代表队黄波和彭毅分别摘得配电线路工种第一名和高低压电器装配工种第三名，其他两名选手李航和谭玉林也获得了佳绩。与此同时，长沙路灯管理所也因圆满完成本次竞赛的具体承办工作获得了优秀组织奖。

面对一个又一个纷至沓来光彩熠熠的荣誉，长沙代表队的参赛选手、所领导和工作人员心潮澎湃，感慨万分！一个月的潜心备战和两个月的艰辛付出，使他们深深懂得：耀眼荣誉的获得，既是对竞赛场上参赛选手精彩表现的充分肯定，也是对幕后各位领导、教练和工作人员所付出心血的最好回报，更是他们以实际行动展现了照明行业的独特风采。



省住房和城乡建设厅、省人力资源和社会保障厅、省经济和信息化委员会、省总工会、省电力公司等单位相关领导出席大会开幕式。

### 周密部署 精心组织

为做好技能竞赛相关承办工作，确保竞赛顺利、圆满举行，11月7日，长沙路灯管理所紧锣密鼓地组织召开了技能竞赛领导小组会议，就竞赛具体协调、实施事项进行部署。省住房和城乡建设厅总工程师易继红、城建处处长宋路明、长沙电业局副局长刘夏清、工会主席杨泽洲及其他主办单位相关领导参加了会议。

会上，该所负责人就竞赛前阶段的相关竞赛通知、竞赛要求和评分标准、竞赛承办事项等进行了汇报，并对下阶段的主要工作做出了有序安排。提出了需要协调和确定的具体工作，如竞赛日常安排、开闭幕式的形式和出席领导、裁判员的确定等。

11月9日，长沙路灯管理所趁热打铁组织湖南省12个地级市路灯单位相关负责人在望新培训分中心召开了湖南省第二届城市照明行业职工技能竞赛领队会。

作为赛事的承办方，该所向其他地级市路灯单位详细介绍了此次竞赛的具体流程，并就目前存在的问题作了详细阐述。随后，各单位就竞赛存在的问题展开讨论，并就赛事相关问题进行释疑。讨论中还产生了许多富有建设性的意见和建议，如娄底路灯管理所建议对每个选手的成绩予以公布，并具体到每个扣分点，让每个选手都能够了解到自身存在的问题和不足，还可增设优胜奖项目；郴州路灯管理所就安全问题提出是否可降低赛事难度的考虑等。各单位



灯亮了。

进一步明确了各自的职责和任务，为竞赛下一步的正式开展打下了良好的基础。

### 厉兵秣马 鏖战赛场

10月25日，长沙路灯管理所召开了技能竞赛动员会，参赛队员和教练员作了表态发言，他们表示此次竞赛意义非凡，一方面能够充分地展现自身的技能，得到一次理论联系实际的锻炼机会，另一方面通过同行竞技寻找差距与不足，助推城市照明事业快速发展，全面展示行业形象，快捷、高效服务于民。

该所党支部书记李红安对竞赛的重要性做出了进一步强调：“参赛队员以良好的心态、顽强的拼搏精神参与竞赛。作为上届竞赛的团体冠军，此次竞赛一定要展现行业排头兵的风貌，力争以最好的精神面貌和竞技状态投入到比赛之中。”

最后参赛领队副所长唐光明向所长提交了“军令状”：“我一定带领全体队员赛出风格、赛出水平，取得优异成绩。”

11月1日开始，该所4名参赛选手黄波、彭毅、李航、谭玉林在望新实训基地进行安、拆五线横担和安装灯具等实操训练，为即将到来的竞赛做好备战准备。

“组装灯具动作迅速的同时要注意规范操作，竞赛过程中一个不经意的错误操作手法都会被扣分。”作业经验丰富的长沙电业局高级技师、客服部副主任周五一是本次竞赛的教练，提醒在操作的参赛选手注意操作事项。

此次比赛分为团体赛和个人赛两个项目，以及配电线路工、高低压电气安装工两个工种。每个参赛队员除参加笔试外，还有1个工种和3个实操项目的竞赛。根据赛程安排，该所制定详细的比赛培训流程，参赛选手必须每天6点起床进行体能训练，然后完成7个小时严格的技能实操培训，晚上则要攻克大量的理论试题关。

上午9点，实训场地上的两个训练项目同时展开。其中，安、拆五线横担对于平常疏于体能锻炼的队员无疑是一大考验，除了体力上的要求还需要敏捷的身手，选手需要在短短的25分钟内爬上电杆迅速地安装、拆除横担操作。另外，看似简单的灯具安装其实是个细致活，除了规范每一个步骤和“卡”好时间点，还需要拧上大大小小的螺丝20多颗，才能将灯具内部的镇流器、触发器、电容给装上，整个过程必须一气呵成，否则前功尽弃。训练现场参赛选手没有丝毫懈怠，认真、仔细地进行着每个操作环节……直至中午12点，他们严格按照正式比赛要求通过反复训练，均在规定时间内完成了竞赛项目。

11月30日上午，长沙代表队的拆、装横担竞赛正在进行中，李航操作，黄波配合。然而大家的视线都被在灯杆上工作着的李航吸引着。因为半个多月前，他不慎伤了左前三根肋骨，领队唐光明正准备申请换人，而他却摇头拒绝了。十几米的路灯杆攀爬极其需要手部臂力，只见他爬几步，停一会，却不敢耽搁太久，咬着牙忍着疼地往上爬。站在杆下的黄波不时抬头关注他的同时，将横担绑紧在绳索上小心翼翼地传递给他。李航拉起十几斤重的横担时已是气喘吁吁，接下来的固定螺丝更是扯动着撕心的疼痛。在下面配合的队友和外面考场的领队、教练全都忧心地看着他。将横担装好后，他没再停歇，报告一声后一鼓作气地迅速进行着拆除工作。最终，他比竞赛规定的时间提前了3分钟完成。他这才深深地松了一口气，安全帽里的汗水不断渗出，豆大的汗珠不停往下掉。大家都不约而同地问道：“身体没有不舒服吗？需不需要叫医生来？”……

彭毅和谭玉林是搭档。作为新选手，谭玉林倍感压力，但也让他感动着，“毅哥除了在业务上指导我之外，还变着法子开导着我，讲笑话、说趣闻，减轻我心头压力！”

灯具安装竞赛开始了，第一轮是谭玉林操作，彭毅配合。由于参赛经验不足，又是第一个出场，谭玉林紧张得两手发抖，介于比赛规则和公平，彭毅只能望在眼里，急在心里，在一旁默默地扶着灯罩，给他精神上的支持。由于太过紧张，他考“砸”了！这个84年的小伙子低着头，一声不吭地回了宿舍，蒙头就睡。其他队员都静静地坐在宿舍陪着他，开导他，帮他打好午饭。

该所所长浣世纯闻讯找来谭玉林，经过一个多小时的



配合默契。

“畅谈”解开了他的心结，其他几名队员也纷纷为他鼓劲打气。在领导和队友的支持下，他放下了紧张和压力，精神抖擞地再次出现在赛场，超水平完成了双臂电桥测量的比赛，并获得了该项目总分第一。“我们是一个团队，一个都不能落！”浣世纯说，“拿得起，放得下，这才是‘路灯人’真的风采！”

对于参加过第一届竞赛并首战告捷的黄波和彭毅来说，竞赛中的内容早已轻车熟路，但在训练中，他们还是毫不松懈，一遍遍地重复着自己熟悉得不能再熟悉的业务，晚上又捧起竞赛组委会下发的有40多张纸、700多道题的理论考试题库，一道道地过关。

黄波在进行电缆接头竞赛时，动作标准、作业规范，从作业速度到操作细节等方面，令在场的裁判们折服和赞叹，短时间内，一件精美的“工艺品”就呈现在大家眼前。

### 全所动员 后勤保障

从10月30日技能竞赛承办工作会开始，长沙路灯管理所都在为竞赛忙碌着，除了要处理日常的常态工作外，还要负责分配个人的竞赛任务。上到领导，下到员工，对照此次竞赛的承办方案，设立了竞赛事务组、场地器材组、后勤服务组、技术保障组、安全保卫组、宣传报道组等共6个工作组，布置了各工作组职责分工及主要工作内容，明确了竞赛注意事项和细节要求。

“这次承办工作不容有失，务必要做到尽善尽美！”李红安书记嘱咐着每位工作人员。

领导的一句话，让每个人都绷紧了神经。

“我的主要工作是要贯穿整个竞赛的，包括编写竞赛方案，与各参赛队的协调、联络和报名登记工作等等，每天这些事就在我脑子里不停地打转，从赛前、赛中到赛后，全都要面面俱到！”照明协会秘书长任伟贵说。



省电力公司副总经理、工会主席王平为得奖选手颁奖。

戴奇、何杰、严芬、周静、刘芸、彭浩等骨干们都分别牵头担负一个组的任务，他们的“名言”是：“每天不是在去所里的路上，就是在去望新培训基地的路上！每天就想着还有什么工作没有做到位，生怕有所闪失！”

12月1日比赛的最后一天，天公不作美，下起了连绵细雨，双臂电桥测试场地面积满了雨水。为了安全作业和不延误选手的比赛时间，负责场地安排的彭浩马上组织人员将所有器材、遮雨棚转移阵地。在最短的时间，解决了比赛场地的问题，获得了选手和裁判们的一致认可。

赛后，该所并未将竞赛的结束作为自己工作的结束，他们将这次竞赛的照片、录像等所有资料进行汇总、总结，作为下一届竞赛的参考材料，提前做好准备工作。

11月29日至12月1日，短短3天时间，正如湖南省电力公司副总经理、工会主席王平在闭幕式上总结的那样：“整个竞赛彰显了‘精神、人力、技艺、友谊’。”而长沙代表队、路灯所领导和全体员工更是为竞赛精神赋予了最好的诠释。

谁持彩练当空舞，我护华灯彻夜明！虽然是一次技能竞赛，但他们把它当做一种历练，一个交流学习的契机。这些经历，将留在该所“争排头、创一流”的时光记忆中慢慢沉淀和积累。最终，都将成为最宝贵的财富，归属于那些坚持不懈、无所畏惧，在实战的旷野中敢于拼搏、追求卓越的长沙“路灯人”！